



或其他的款做基金罷。即使籌得到幾萬萬元，不夠幾年貼補維持，將來仍是沒法。要是禁銀進口，生銀徵稅，活動的銀進口稅等，雖都是限制外貨（銀子在中國是貨幣，在外國就當他是貨物。）入口的一部分。但是在我國銀本位沒有廢止，銀礦沒有開採的時候，限止進口，將使我們銀根奇緊，利息日高，生意更外難做。我們的進口貨少了，不用說銀本位可以維持匯價，即用紙本位也可以維持匯價，將來就是要改金本位，也容易得多。用不到強迫的禁令，金子却會源源的流進來。不要說他是紆遠難行啊！試看這幾年來奔走呼號，提倡國貨的成績，雖在千辛百苦中，而我們的日用品，像頭上戴的綽帽，腳上穿的襪子，早上起來都要用的毛巾牙刷牙粉，外貨都不是絕了跡嗎？要是我們再立刻把內戰結束了，那大宗的外貨，直接的是軍火就不用進口了，間接的是農安於耕，米糧也不用進口了，棉貨也不用進口了。一方面再增高我們關稅的壁壘，減少國貨的苛征，這效力豈不更較禁金出口還勝過嗎？

電報

前清同治九年，大北電報公司設立海線，始通至上海。同年大東電報公司，通至香港，由香港通至上海。

同治十年，創立中國電報，其時字碼初次行用。光緒十八年，始與歐洲通信。

（小掌故）

（見徐雨之雜記）